Ответы к заданиям школьного этапа Всероссийской олимпиады

 школьников по химии  2010 год

11 класс

Задание 1. 

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	1
	3
	3
	1
	3
	2
	2
	2
	4
	3

	1 балл
	2 балла
	1 балл
	2 балла
	1 балл
	3 балла
	1 балл
	1 балл
	3 балла
	2 балла



                        Итого: 17 баллов
Задание № 2.

Возможные варианты ответа:

Fe + 2HCl = FeCl2 + H2
HCl + NaOH = NaCl + H2O

2HCl + CaCO3 = CaCl2 + H2O  + CO2 
CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O

2NaOH + CO2 =  Na2CO3 + H2O;     NaOH + CO2 =  NaНCO3 + H2O 

CuO + H2 =  Cu + H2O

FeCl2 +  2NaOH = Fe(OH)2 +  2NaCl

3Fe + 4H2O  = Fe3O4 + 4H2

CaCO3 = CaO  +  CO2

CuO + CO2 = CuCO3
Fe3O4 + 8HCl = FeCl2 + 2FeCl3 + 4H2O   и т.д.

При оценивании задания рекомендуется принимать и другие возможные верно составленные  уравнения, но максимальная оценка за задание  – 10 баллов. За неверно составленные уравнения баллы не снижать. 

Задание № 3.

    CН3-CН2-CН2-CН2-CН3   -   Пентан (0,5+0,5) = 1балл


CН3-CН-CН2-CН3    -  2-метилбутан (0,5+0,5) = 1балл


         CН3

         CН3


 CН3-C-CН3     - 2,2-диметилпропан  (0,5+0,5) = 1балл


         CН3

У пентана температура кипения выше т.к. длина молекулы больше и поэтому межмолекулярных сил так же больше (1+1 = 2балла)

Dвоздух = MC5H12 / Mвоздух         
MC5H12 = 72 гр/моль        Mвоздух = 29гр/моль      (1 балл)

Dвоздух = 72/29 = 2,48    
(1 балл)    Всего 2 балла за задание

            Итого: 7 баллов

Задание № 4.

   1) Глюкоза С6Н12О6      (1 балл);

   2) Составлено уравнение окисления глюкозы С6Н12О6  + 6О2 = 6СО2 + 6Н2О  (2 балла).

   3) Проведены расчеты по термохимическому уравнению      (2 балла).

         С6Н12О6  + 6О2 = 6СО2 + 6Н2О + 2800 кДж

        n ( С6Н12О6) = 0,07 моль (количество глюкозы в 180 г виноградного сока)

        Q = 196 кДж  (количество выделившейся энергии).

                                                                                                  Итого: 5 баллов.

Задание № 5.

  1. В щелочи растворяется алюминий: 2Al + 2NaOH + 6H2O= 2Na[Al(OН)4 ] +3H2 

или  2Al + 2NaOH + 2H2O= 2NaAlO2 + 3H2  

2. Находим массу и количество вещества алюминия    m(Al)= 50 * 0,04 = 2 (г)

   n(Al)=2/27= 0,07 (моль)

3. Находим количество вещества и объем водорода n(Н2)= 0,07*3/2=0,11 (моль)

V (Н2)=0,11*22,4=2,46 (л)

4. В технике металлы принято делить на черные (железо и сплавы на его основе ) и цветные (все остальные).

5. Не случайно, так как эти металлы (медь, серебро, золото) находятся в природе в свободном состоянии.

6. Является микроэлементом; входит в состав гемоглобина крови, который осуществляет перенос кислорода от органов дыхания к другим органам и тканям. Соединения железа применяются для лечения малокровия, при истощении, упадке сил.

7. Алюминий (примерно 9% от массы земной коры).

Каждый элемент ответа оценивается 1 баллом. Максимальная оценка – 7 баллов.
Задание № 6.

1)  Вливать воду в кислоту  (1 балл).

2) Пищевая сода или гидрокарбонат натрия (1балл).

NaHCO3 + СН3СООН = СН3СООNa + H2O реакция нейтрализации (2 балла).

3) Рассчитана масса уксусной кислоты в 9 % - ном растворе -  91,08 г (1 балл).

Рассчитана масса раствора уксусной эссенции – 130,1 г (1балл).

Рассчитан объём  уксусной эссенции – 121,7 мл или ≈ 122 мл  (1балл).

                                                                                           Итого: 7 баллов.  

ИТОГО:  53 балла.

